



用四年来的亲身经验为“新叶子”答疑解惑

五年级“小叶子”与进博会再相约

第五届进博会3591名志愿者中,有3名分别来自上海交通大学、华东师范大学和上海对外经贸大学的五年级“小叶子”,进博会对他们而言,犹如每年生日一般按时到来,期待之余多了一份从容。这3名五年级“小叶子”今年都是储备志愿者,他们解答“新叶子”的疑问,传授如何开展“班车微党课”,告诉更多志愿者,要在进博会这个广阔舞台上,做一名“有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗”的“小叶子”。

青年报记者 周胜洁 本版均为受访者供图



刘盛磊

当好“新叶子”的专属解答官

【平静来源于多届进博会志愿经历的积累,涟漪来源于内心对于志愿服务的热忱和向往。】

从大二到研二,今年是上海交通大学设计学院研究生刘盛磊与进博会相遇的第五年,作为储备志愿者的他遗憾今年并不能在进博会现场服务,但在学校里,他早已成为很多“新叶子”的专属解答官。“国展中心宏大壮观,如何能快速记住路线?”“我在上岗前要做哪些准备?”刘盛磊认真回答每个问题,也勾起了他参加首届进博会面试志愿者的回忆。

从贵州安顺考到上海交大后,刘盛磊在大二时遇见进博会,通过面试他成为首届进博会的储备志愿者。至今他还记得第一次看到发布的志愿者红色西装,第一次听到志愿者主题曲《年轻的力量》时的心潮澎湃。

第二届进博会,刘盛磊是分论坛岗位志愿者,负责分论坛开幕式。第三届进博会时第一次担任虹桥论坛会员联络岗的小队长,协调25名交大同学完成岗位任务。第四届进博会,已是名资深“小叶子”的他定岗在翻译处,值守翻译器的展台。

刘盛磊特别记得一个细节:第二届进博会开幕当天,他们在晨曦中走进国展中心,负责为前来参加分论坛的中外嘉宾指引路线。带队老师说过的一句话至今深刻在刘盛磊的记忆中:“虽然你们岗位任务就是站立一下午并做引导,但你站在那里,就是向各国嘉宾展现中国青年的精气神,这是非常重要的一环。”

从本科生到研究生,从青涩到成熟,每年进博会证件照的变化见证了刘盛磊的成长。在2021年第四届进博会前,他还郑重地向党组织递交了入党申请书。如今作为五年级“小叶子”,刘盛磊平静的心情中带有一丝涟漪,“平静来源于多届进博会志愿经历的积累,涟漪来源于内心对于志愿服务的热忱和向往。”



李珍

让“班车微党课”更加生动

【“班车微党课”是引导“小叶子”知党情、跟党走,是在工作中提高理论水平的好平台。】

今年,上海对外经贸大学进博会志愿者在前往国展中心的班车上依旧会进行“班车微党课”,让一小时车程变成一方学习园地的举措始于第二届进博会。作为“班车微党课”创始人,上海对外经贸大学五年级“小叶子”李珍早就忙开了,她认真备课,先给学校第五届进博会志愿者临时党支部的学生党员分享,讲述“班车微党课”的形式、内容、创新点、注意事项,以及如何调动“小叶子”的积极性,生动讲好微党课。“今年更重要的是领学党的二十大精神,我们会通过知识竞赛的形式帮助同学温习每日所学,更会聆听志愿者在进博会中的故事。”

李珍是个有些腼腆的姑娘,初识进博,她还是名发展对象;再会进博,她的身份是一名预备党员;三遇进博,她已经成长为一名光荣的共产党员;四入进博,她已是数名学生的入党联系人。四届进博会,李珍分别担任会务组志愿者、注册嘉宾接待岗志愿者、交易团助理岗志愿者、配套现场活动事务助理岗志愿者。今年进博会,虽然作为储备志愿者的她并未进入国展中心,但能继续发挥“传帮带”的作用让李珍觉得荣幸,“班车微党课”是引导“小叶子”知党情、跟党走,是在工作中提高理论水平的好平台。

说起进博会,李珍觉得就如每年生日一般,总能如约而至,已经褪去“新叶子”的紧张、新鲜、羞涩,她身上更多了一份从容,也有小期待。作为学校2020级企业管理研究生,今年既是李珍在校生涯的毕业季,也是进博会的毕业季。从本科生到研究生,她在进博会这个广阔舞台上收获成长了很多,能有幸服务国家重大战略,亲眼见证国家推动高水平对外开放、与世界共享市场的机遇。



沈寅

把进博经历刻入青春记忆

【希望未来做一名能促进中西文化交流、交流的对话者,将来能有新身份重新与进博会相遇。】

翻开华东师范大学五年级“小叶子”沈寅参与进博会的履历:首届进博会虹桥经贸论坛会务志愿者、第二届失物招领处志愿者、第三届展览部办公室助理、第四届进口博览局会议中心组会期会务岗志愿者。在进博会一年年岗位轮换中,沈寅拓宽了国际视野,也从本科生到研究生,一步步迈向了社会。

今年,这名拥有甜美笑容的姑娘再次与进博有约,成为五年级“小叶子”,这个称呼于她而言充满了亲切感,犹如一年会一次的老朋友。“能有机会连续五年参与进博会,令我感到与有荣焉。”

虽然是储备志愿者,但在学校里,沈寅向“新叶子”分享了往届参与进博会的经验故事,她还特别提到了如何做好充分准备,“进博会开幕后,我遇到不少参会者和观展者询问前往各个场馆的路线,很多路线都不限于我们负责的区域。所以志愿者一定要熟记整个场馆的点位分布,做到被问时胸有成竹。”她还提到,能和其他“小叶子”一起并肩奋斗、互相鼓励,这是对青春最好的诠释。

已经面临毕业的沈寅今年将和“小叶子”的身份告别,回顾历届进博会,她感激能有机会和进博共成长,更记得五年来每位带教老师的指导帮助,每名志愿者相互间的关心协作,这些美好回忆都是她未来前进的动力。党的二十大报告中指出,要增强中华文明传播力影响力,讲好中国故事、传播好中国声音,展现可信、可爱、可敬的中国形象,推动中华文化更好走向世界。作为一名俄语语言文学专业的学生,沈寅也希望未来发挥这一优势,做一名能促进中西文化交流、交流的对话者和传播中国优秀文化的使者,将来能有新身份重新与进博会相遇。

“小叶子讲师”在学思践悟中学习贯彻党的二十大精神

青年报记者 刘昕璐

本报讯 “以‘新时代,共享未来’为主题的中国国际进口博览会,正是中国与世界同呼吸、共命运,推动构建人类命运共同体的生动体现。我们作为进博会‘小叶子’志愿者,参与到我国对外开放窗口的重要建设,能够感受到自己的实践与实现中华民族伟大复兴的中国梦紧密相连。”在华东师范大学“学习二十

大 永远跟党走 奋进新征程”主题教育系列活动进博会志愿者学习专场活动上,来自教育学部的王方圆道出了第五届进博会华东师大“小叶子”的心声。

为进一步学习宣传贯彻党的二十大精神,华东师范大学共青团将理论学习宣讲和志愿服务相结合,邀请“新时代宣讲团”学生讲师来到进博会中间,与志愿者们围绕“如何在志愿服务岗位中学习贯彻二十大精神”开展

专题学习讨论,引导第五届进博会“小叶子”将理论学习与志愿服务相结合,实现学有所思、践有所悟,用实际行动讲好进博会故事,展现志愿者精神。

今年,王方圆将作为翻译处的一名志愿者在进博会现场服务。在志愿服务的过程中,她相信,可能会遇到各种各样的突发情况,但这时就更需要沉着冷静、临危不乱,耐心、细致地作出正确的判断和选择,使志愿服务继续

顺利进行。“在志愿服务的过程中,要传播好中国声音,展现刚健自信、担当有为的中国青年形象,推动中华文化更好走向世界。”

专题学习交流会上,来自历史专业的“小叶子”刘黎心茹同学表示,作为进博会的志愿者,需要明确进博会的意义,把志愿服务同国家发展紧密联系,每一位志愿者都应当认真学习宣传贯彻党的二十大精神,并落实到具体的工作之中,履行好志愿者

岗位任务,兢兢业业,踏实肯干,努力成为团结勇敢、奋发向上的青年志愿者。

华东师范大学团委介绍,未来,还将邀请优秀志愿者担任“新时代宣讲团”特约讲师,以生动的故事、深刻的理解,将自己在亲身实践中所感悟的二十大精神传递给更多青年,引领广大团员青年踔厉奋发、勇毅前行,为推动构建人类命运共同体、建设更加美好的世界贡献智慧和力量。